

石破茂辞职,谁将是继任者?

昨宣布决定辞去日本执政党自民党总裁职务

日本首相、自民党总裁石破茂7日突然召开记者会宣布辞职,并表示不再参选自民党总裁。分析人士认为,石破茂迫于巨大党内压力辞职,以避免党内分裂进一步扩大化和公开化,给他本人和自民党留下“体面”。石破茂辞职将引发日本政坛争斗加剧,自民党总裁职位也成为“烫手山芋”,谁能接任自民党总裁及首相尚难预料。

选举遭“两连杀”压力大增

近一段时间,石破茂一直面临不小的下台压力,有关他将辞职的传闻不断。

自民党在7月国会参议院选举中失利,继去年10月众议院选举后遭遇“两连杀”,在国会两院均失去多数地位。前经济安全保障担当大臣高市早苗、原“安倍派”、原“茂木派”和不少年轻议员等党内力量,要求石破茂为此承担责任。

鉴于当时日美正进行关税谈判,石破茂以避免“政治空白”为由拒绝辞职。随着日美关税谈判完成以及美国政府签署关于两国贸易协议的行政令,日美间关税问题得到一定程度解决。在7日的记者会上,石破茂也将日美关税谈判告一段落作为选择此时辞职的原因。

此前,自民党干事长森山裕等自民党高层以先就参议院选举失利进行总结为由而没有辞职。随着自民党2日召开“两院议员总会”完成总结,森山裕等人提出辞职或请石破茂决定其去留,石破茂继续留任变得更加困难。

2日的“两院议员总会”决定是否提前选举新总裁启动党内程序,要求赞同提前选举的自民党籍国会议员8日就此提交书面文件。党内大佬和现存唯一派阀“麻生派”的领导人麻生太朗、法务大臣铃木馨祐及多名副大臣公开表示支持提前选举新总裁。他们的表态大大增加了石破茂的下台压力。

根据富士新闻网统计,截至7日0时,自民党已有131名国会议员和20个地方组织要求提前举行总裁选举,接近

提前选举的“支持门槛”。富士新闻网认为,鉴于此,曾反复表态要继续留任的石破茂突然转变了态度。

遭“逼宫”下台保留“体面”

日本媒体认为,避免党内进一步分裂是石破茂选择此时辞职的重要原因。

虽然自民党内要求提前举行总裁选举的声浪很高,但支持石破茂留任的人也不少。隶属“麻生派”的前少子化担当大臣猪口邦子表示,支持石破茂“在当前困难局面下完成责任继续任职”。众议员铃木宗男多次力挺石破茂,批评党内一些资深议员“煽动分裂”。

自民党不少人担心,一旦走到8日提交书面文件那一步,自民党的分裂将进



步加剧,并将暴露在公众面前。据日媒报道,前首相菅义伟6日晚与石破茂见面时,表达了对党内分裂的担忧,要求石破茂就去留作出选择。石破茂在7日的记者会上说,党内可能会产生“决定性分裂”,这不是他的“本意”,他作出了辞职的“苦涩决断”。

谁接手“烫手山芋”?

石破茂辞职后,自民党将选举新一任总裁,两人或成为“热门人选”。但分析人士认为,无论谁当选,都要继续面对政治乱局。

日媒分析,此前要求石破茂下台的高市早苗和原“茂木派”首领茂木敏充,在年轻一代中人气较高的农林水产大臣小泉进次郎、前数字大臣河野太郎,有着较高知名度的内阁官房长官林芳正,都曾在上次总裁选举中与石破茂竞争,这次也可能参选。

共同社日前民调显示,高市早苗和小泉进次郎的支持率居于前两位。高市早苗是日本右翼政客代表人物之一,在去年总裁选举的决胜轮中败给石破茂;小泉进次郎出身政治世家,是日本前首相小泉纯一郎的次子,在去年总裁选举首轮投票中排名第三。

不过,由于当前自民党在国会两院陷入“双少数”困境,热门人选未必愿意此时接手一个“烂摊子”。目前谁会参选以及谁会当选,都难以预料。

按照规定,新任自民党总裁要想成为首相还需要通过国会的首相指名选举。由于自民党在国会的“双少数”地位,新总裁能否顺利当选首相还存在一定风险。不过,自民党在国会两院仍是最大党,联合其执政盟友并拉拢部分小党,仍可以在首相指名选举中获得过半数支持。同时,在野党之间分歧严重,难以组成稳定联盟。

文图据新华社



纸质火车票谢幕,是为了更好地远行

■本报评论员 王学义



制图 杨佳(即梦AI)

2024年全国铁路旅客发送量达43.12亿人次,一张小小的纸质车票,看似微不足道,但乘以庞大的旅客基数,便是对生态环境的巨大减负。电子客票的全面推广,相当于切断了这一资源消耗链。当

“碳中和”成为共识,铁路部门以无纸化改革践行环保责任,是现代公共交通应有的担当。

有人担忧,纸质火车票的消失可能会让老年群体陷入“出行困境”。这份顾

虑并非多余,但铁路部门的配套措施已给出温暖回应。对于不熟悉智能设备的老年人,自助机可打印字体放大的行程信息单,人工窗口保留现金购票与凭证打印服务,过渡期内还将增加引导人员与志愿者,手把手协助操作。

其实,人们对纸质火车票的怀旧,本质上还是对“旅行”本身的珍视。车票形态在变,但“家的方向”与“对远方的向往”从未改变。就像余光中笔下的邮票、船票,纸质火车票退场后,新的载体依然会承接这份情感。刷身份证过闸机的瞬间,是与旧时代的温柔告别,电子纪念票里的行程记录,是对新生活的郑重留存。正如曾让人焦虑的“无现金支付”,如今已成为便捷生活的常态,假以时日,电子客票也将以高效成为人们远行的新习惯。

正可谓“旧的不去,新的不来”。纸质火车票的谢幕,不是一段记忆的终结,而是更便捷、更环保、更温暖的出行时代的开启。



扫码加入
观天下周刊读
者群,畅聊国内
外大事。